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Ata da reunião ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Direito Constitucional da Faculdade 
de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 

Aos vinte um dias do mês de agosto de 2018, teve início à reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, presidida pela Professora Clarissa Brandão, 

coordenadora, com a presença também dos docentes: Eduardo Manuel Val, Enzo 

Bello, Giulia Parola, Gladstone Leonel, Marco Casamasso, Marcus Fabiano, Mônica 

Paraguassu; e dos discentes, Eduardo Langoni, Greyce Danielle e Rodrigo Garrido. 

A professora Clarissa fez a leitura da pauta: 1) Leitura e aprovação das atas 

anteriores; 2)Recurso referente a distribuição de orientação – Felipe Moretti Laport; 

3) Aprovação do Edital e designação da Banca Avaliadora; 4) Designação de 

Comissão de Avaliação de pedidos de credenciamento de novos professores; 5) 

Pedidos de aproveitamento de disciplinas; 6) Projeto social – Greyce Danielle Alves 

Barbosa; 7)Prestação de contas pendente; 8)Moção honrosa à gestão da professora 

Clarissa Brandão; 9) Continuação do ponto 3; 10) Aprovação da complementação 

documental no processo de revalidação de diploma de Lucas Souza de Almeida. 1) 

A ata foi lida integralmente pela coordenação e aprovada por unanimidade pelo 

Colegiado.2) O recurso do discente foi  avaliado e deferido pelo Colegiado, logo a 

orientação do mesmo passou da professora Mônica para o professor Pedro. 3) Foi 

introduzida parte da discussão sobre elementos do processo seletivo, onde cogitou-

se vinculação das vagas do edital à disponibilidade dos professores para fins de 

equilíbrio da distribuição das orientações. O Colegiado por unanimidade decidiu por 

realizar a referida vinculação. 4) A coordenação encaminhou sugestão de abertura 



de credenciamento de novos professores por portaria aberto para inscrição até o dia 

21 de setembro, sugerindo que não seja indicado limite de vagas para que o 

processo seja mais amplo. Professor Eduardo relatou que a CAPES indica que os 

programas vinculados à área do Direito para fins de pontuação devem ter em seu 

quadro, docentes formados na própria área do Direito, e que isso deve nortear o 

credenciamento. Professora Mônica apontou que existe uma porcentagem aceita 

pela CAPES em relação à interdisciplinariedade da formação docente. Por fim, o 

Colegiado definiu que a comissão de credenciamento de novos docentes será 

integrada pelos professores Clarissa Brandão, Guilherme Peña e Marco 

Casamasso.  5) Todos os pedidos de aproveitamento de disciplinas foram deferidos 

conforme consta no anexo I. 6) A discente Greyce solicitou ao Colegiado autorização 

para abertura de oficinas de fomento ao  ingresso negro no PPGDC sendo que as 

mesmas foram elaboradas e serão executadas por ela de maneira independente ao 

PPGDC, como parte empírica de seu projeto de dissertação. A discente ressaltou 

que terá apoio do Coletivo Direito Popular, vinculado à Faculdade de Direito e de 

outros discentes do PPGDC que se sensibilizaram com a causa social que a mesma 

defende. Por fim, indicou que as atividades versarão sobre o estudo da bibliografia 

do processo Seletivo que for indicada no Edital, tendo cunho estritamente social, 

logo, não haverá monetização.  O colegiado aprovou a ideia. 7) A coordenação 

informou ao Colegiado sobre a pendência em prestação de contas por parte da 

discente Anna Carolina Pinheiro da Costa Silva, informando como funciona o 

processamento de pedidos de auxílio, ressaltando que quando o setor responsável 

pelo depósito o efetua, não há notificação nem à secretaria do Programa, nem à 

coordenação. Em virtude disso, tardiamente, o programa foi informado que o 

depósito, referente ao auxílio financeiro no valor de 2.055 reais, foi efetuado na 

conta da discente, sendo que esta não foi ao Congresso que havia motivado o 

auxílio. Após contato com a aluna referente ao assunto, a mesma alegou que não 

havia percebido que tal valor havia sido creditado em sua conta e que no momento 

não teria como pagar. Seu orientador (professor Marcus) indicou que a discente não 

havia lhe informado que não foi ao evento. O Colegiado determinou que seja aberto 

processo administrativo para fins de regularização da situação, inclusive com 

abertura de inscrição em dívida ativa caso seja necessário.8) O professor Marcus 

Fabiano pediu a palavra e sugeriu que o Colegiado aprovasse uma moção honrosa 

à gestão da professora Clarissa, apontando que a mesma sempre buscou dirimir os 



conflitos da melhor forma possível e buscando maximização da integração entre os 

membros do PPGDC. A proposta do professor Marcus foi aprovada por todos os 

presentes, com abstenção da professora homenageada. Considerando a 

proximidade do fim do mandato de 02 anos, a professora Clarissa informou que 

encaminhará email ao Diretor da Unidade pedindo abertura de processo eleitoral. 9) 

Em continuação sobre a discussão referente ao processo seletivo, o Colegiado 

aceitou o encaminhamento da coordenação sobre a recepção de inscrições 

unicamente por meio digital para ampliar o acesso, reduzir custos e reduzir resíduos. 

Além disso, foi definida a bibliografia que será utilizada e indicado que os 

professores que tiveram as indicações bibliográficas deferidas devem elaborar 

questões e, junto a elas, encaminhar espelho de resposta. Além disso, o Colegiado 

determinou que a Comissão Organizadora do processo será constituída pelos 

professores Clarissa Brandão, Eduardo Val,  Enzo Bello, Giulia Parola, Marco 

Aurélio Casamasso e Mônica Paraguassu. 10) Consta-se em ata que a 

complementação da documentação de processo de revalidação de diploma de 

Lucas Souza de Almeida foi devidamente realizada, sanando a pendência verificada 

anteriormente, gerando assim aprovação do processo. Nada mais havendo a tratar, 

foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, redigido pelo servidor Eric 

Maciel e assinado pela Professora Doutora Clarissa Brandão, coordenadora do 

PPGDC. 

 
ASSINADO NO ORIGINAL 

 
_______________________________ 

PROFa. DRa. CLARISSA MARIA BEATRIZ BRANDÃO DE CARVALHO 
KOWARSKI 

(Coordenadora do PPGDC) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
Anexo I 
 

Discente Pedido 

Felipe Romão de Paiva Aproveitamento de 
disciplina externa e 
conversão de disciplina 

Manuelle Maria Lima 
Gaião 

Aproveitamento de 
disciplina externa 

Rebeca Féo de Oliveira Aproveitamento de 
disciplina externa 

Victor Hugo Pacheco 
Lemos 

Aproveitamento de 
disciplina externa e 
conversão de disciplina 

 
 


